

锣鼓响起 青岛有“戏”

众多京剧名家将于12月1日汇聚岛城献上《五女拜寿》等精彩演出



《大·探·二》演出海报

早报11月28日讯 12月1日至3日,由青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局、青岛演艺集团主办,青岛市京剧院承办的第六届“艺术青岛·青岛有戏”京剧专场演出将在青岛永安大戏院举行。第六届“艺术青岛·青岛有戏”京剧专场演出特邀请来自国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院、山东省京剧院等地的众多京剧名家,他们将联合青岛市京剧院为戏迷朋友献上《五女拜寿》、京剧名家名段演唱会、《大·探·二》三场演出。届时岛城的戏迷朋友可亲临现场感受名家风采,享受京剧艺术的盛宴。

京剧《五女拜寿》首次来青

越剧《五女拜寿》是一出经典剧目,长演不衰,而京剧《五女拜寿》看过的人并不多。2022年8月,改编自著名剧作家顾锡东代表作的京剧《五女拜寿》在北

京梅兰芳大剧院首演,呈现出了行当齐全、流派纷呈,既有经典特色,又具青春活力的崭新面貌,为京剧艺术发展又献上了一部优秀之作。12月1日,由国家京剧院演出的京剧《五女拜寿》将首次登陆青岛,在青岛永安大戏院与广大市民见面。《五女拜寿》情节曲折、故事动人,将家庭伦理的“拜寿”故事巧妙地融合在忠奸斗争的政治漩涡中,通过政局争斗中的家庭变故、人物之间的关系变化,演绎一出人生大戏。

名家名段传唱经典

12月2日19:15,汇聚了多位京剧名家的京剧演唱会将在青岛永安大戏院开唱,田磊、王艳、张建锋、王越、张佳春等众多名家将献唱《搜孤救孤》《杨门女将》《范进中举》《杜十娘》等剧中的经典唱段,让观众们过足戏瘾。本场演唱会由青岛市京剧院国家一级演员刘佳携手青

年演员孙金艳共同主持。

12月3日,由王艳、张建锋、王越领衔的京剧《大·探·二》也将上演,该剧是《大保国》《探皇陵》《二进宫》的合称,是一出青衣、花脸、老生三个行当并重的传统戏。这出戏的主角有三位,其中李艳妃是旦角,杨波是老生,徐延昭是净角,三大行当演员的对手戏是这出戏的看点之一。青岛市京剧院优秀中青年演员刘佳、包大鹏等也将加盟演出。

“艺术青岛·青岛有戏”自2018年以来已连续成功举办5届,已成为岛城市民专属的京剧盛会,多次邀请到国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院等众多国内一流院团的京剧表演艺术家加盟演出,受到了岛城戏迷的热捧。通过这些交流演出,加强了院团间的合作,推动了青岛京剧市场的繁荣,也满足了广大市民对于文化艺术的需求。(观海新闻/青岛早报记者 周洁)京剧院供图

里院重燃《烟火人间》

市话剧院创排入围文旅部剧本扶持工程的大型话剧

早报11月28日讯 11月27日,由青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局指导,青岛演艺集团出品,青岛市话剧院创排的2022年度文旅部剧本扶持工程大型话剧《烟火人间》正式建组启动排练。据悉,该剧力争在明年1月中旬首演。

作为青话精品创作的又一重要节点,话剧《烟火人间》坚持以人民为中心的理念,书写人民情怀,讴歌改革开放给百姓生活带来的沧桑巨变和百姓对美好生活的向往。该剧由编剧廉海平,导演黄港、李鹏,舞美设计金卅、作曲任安等组成主创团队,合力打造戏剧精品,呈现青岛精神。相较于一直火爆的青话原创实景话剧《里院》,《烟火人间》定位为舞台剧,犹如《里院》的“姊妹”。该剧同样以里院为背景,通过里院居民的红白喜事串联起码头工人的生活百态,真正还原里院生活,呈现青岛味道。

用一部话剧把里院生活展现在舞台上,导演黄港对剧本的内容非常有感触。剧中的里院是码头工人的聚居处,由此展现出青岛港的建设,剧中有许振超、皮进军等先进人物的影子。里院记载着青岛的历史,“《烟火人间》通过里院文化把青岛人的精神表达出来,因此拉开大幕,得出来一点海腥味。”黄港表示。

剧中的老里院建于民国年间,生活着杨家、胡家、老刘奶奶和秦师傅等平民百姓。从改革开放到当下,45年间里院百姓的喜怒哀乐,也是青岛45年发展史的缩影。当里院搬迁的那一天到来时,近半个世纪的岁月随想、情感交集就此凝固。

值得关注的是,《烟火人间》的主创实力突出,话剧院邀请了舞美名家金卅、作曲家任安等实力艺术家助阵,合力打造戏剧精品,呈现青岛精神。为了将里院还原在舞台上,主创团队进行了大量细致的采风工作。青岛市话剧院院长傅维介绍:“该剧入围了文旅部2022年度剧本扶持工程,前期我们通过采风在剧本创作上做了大量工作。之前很多观众看过《里院》,《烟火人间》和《里院》是一对‘姊妹’,希望它也像《里院》一样受到观众的喜爱。”

导演黄港介绍,《烟火人间》选用“红白喜事”作为主线,引出里院生活的方方面面,“人的一生就是红白喜事的全过程。里院的民俗很独特,比如说谁家办喜事,会在院子里扎个棚子,请个会做饭的朋友或者厨师,再到东家借10个碗、西家借8双筷子,不用上酒店就能把喜事办了。这个院子里留下了老居民们青春和奋斗的美好回忆。”

青岛演艺集团副总经理张乐群认为,作为一个有着近70年历史的剧院,青岛市话剧院有着众多值得称道的传统,尤其是这几年剧院和很多业内知名团队携手合作,不仅带来了更多高质量的优秀剧目,也为原创提供了造血功能,培养了很多年轻人才。从《里院》到《樱桃红了》,再到底在的《烟火人间》,艰难的创作过程背后是付出与收获,希望《烟火人间》呈现出更大的创作热情。

对此,傅维表示,“创作一部老百姓喜欢的戏是我们的责任,《烟火人间》邀请了国内一流、和话剧院有着良好合作基础的艺术家合作,我们特别有信心把它制作成一部立得住、传得开,既能获奖又能让老百姓喜欢的佳作。”

(观海新闻/青岛早报记者 周洁)

“最佳读书人”等您自荐

青岛市公共图书馆“最佳读书人、最美志愿者”评选开始

早报11月28日讯 2023年度青岛市公共图书馆“最佳读书人、最美志愿者”评选活动开始啦,自荐年度“最佳读书人、最美志愿者”可以赢取精美奖品。

“读书是感知世界的一种重要方式,它不仅是求知的工具,更是理解世界、开阔视野、丰富人生的阶梯。2023年行至岁末,这一年青岛市图书馆的正常运转离不开每一位对知识孜孜以求的读者,也离不开每一位默默奉献不求回报的志愿者。一年来,青岛市图书馆与您牵手同行,共创书香青岛。欢迎大家积极报名,让我们用荣誉记住在图书馆的收获与感动。”青岛市图书馆有关负责人表示,此次活动采取先由读者自荐报名,后由图书馆评定推选的方式,奖项分为博览群书奖、志愿服务奖。

其中,博览群书奖要求参选者支持图书馆事业,持有青岛市图书馆借书证(成人借书证或少儿借书证均可)两年以上且持续保持使用的读者;有良好的阅读习惯,勤于读书,能充分

利用图书馆文献资源,年借阅量≥50册次;利用图书馆资源过程中在心灵丰盈、个人修为、生活智慧或所从事的工作领域里有所收获,积极参与市图书馆举办的各类阅读推广活动。

志愿服务奖要求参与者是本年度在青岛市图书馆坚持志愿工作累计100小时以上的文化志愿者,秉承志愿服务理念,在服务岗位上勤勉、踏实、义务奉献、其工作得到读者和服务单位的充分认可。市图书馆将根据读者报名情况,结合图书馆借阅记录以及志愿服务情况进行综合评选,以此引导更多的市民热爱阅读、享受阅读。

(观海新闻/青岛早报记者 周洁)



扫码报名
志愿服务奖



扫码报名
博览群书奖